
第７回（仮称）はりま新宮小中一貫校開校準備委員会小学校区部会（西栗栖小学校） 

議事録 

 

日時 令和８年１月１３日（火）   

   午後７時から         

場所 西栗栖コミュニティセンター  

 

１ 開  会 

 

 

 

２ 報  告 

 第９回開校準備委員会の協議内容について【資料１】 

校章デザインの募集結果について事務局から説明 

 

～ 質疑なし ～ 

 

 

３ 議  事 

(１) 小学校の閉校に伴う行事等について【資料２】 

閉校行事に関する市の方針について事務局から説明 

＜質疑応答＞ 

（委員）式典について、実行委員会等で実施する場合、これまでも学校でいろいろな

団体の事務局を持ってもらっているので、今回も学校で事務局を担ってもらうこと

はできるのか。あるいは、教育委員会に事務局を持ってもらうことはできるのか。 

 費用を実行委員会等で負担するものについて、実行委員会等を構成する各種団体に

おいて予算を計上しておく必要があると考えるが、予算は令和９年度に計上してお

くことになるのか。 

 記念誌は、受益者負担として購入してもらっている例はあるのか。 

（事務局）他の自治体で記念誌を販売している例はある。その販売代金を実行委員会

等の会計に収入させたと聞いている。 

 実行委員会等は、地域の任意の団体になるので、事務局を教育委員会が持つこと

は考えていない。自治会、ＰＴＡ、学校等の構成団体のいずれかに事務局を担って

いただくことをお願いしたい。他の自治体でも教育委員会が事務局を持っていなか

ったと聞いている。 

  市の予算がおおよそ１月ぐらいに固まっていく。それまでに市の負担分について



もお知らせしていくことを踏まえると、各種団体の令和９年度予算への計上も間に

合うのではないかと考えている。 

（委員）事業全体の何％は市が負担するといった方針を示していただけると団体の予

算編成も行いやすい。３月中旬までには、記念誌等に関する市の予算額をはっきり

と伝えてもらわないと団体の予算編成が間に合わない。団体を作ってどなたかに事

務局を担うことがなかなか難しいので、できれば学校にお願いしたい。団体を構成

する案として、他にどのような団体が考えられるのか。 

（事務局）他の自治体では、民生委員児童委員の方にも入ってもらったりしている。 

（委員）冊子の単価がいくらなど、資料集めなどを事務局から提案していくことが多

いと思う。他の校区でも同様だと思う。 

（事務局）一度、全校区の意見を確認していきたいと思うが、他の自治体では学校が

そのあたりの事務も担ってもらっている。今年度、市内の学校でも周年記念事業を

実施されていたが、事務局としてはそのあたりをイメージしている。 

（委員）できれば学校にお願いしたい。学校を閉校していく作業になるので、学校が

中心になって、そこに自治会などが意見を出していく形になるのではないか。 

（事務局）全校区の意見を確認した上で、事務局と各学校で調整していきたい。 

（委員）式典については、学校の設置者が市なので、市に実施していただきたい。 

（委員）民推協であったり、青少協であったり、連絡体制がこれまで学校が担ってい

ることを考えると、学校が事務局を担うべきだと考える。１５０周年記念事業につ

いては、自治会などから資金を補助していただいて、事務のほとんどのことは学校

で進めていたが、この閉校関係行事はそれだけではなく、調整会議にもいろんな団

体に入っていただくことを考えると、周年記念事業より大変になると考えている。

事務の進め方は、他の学校の例を確認しながら進めていくことになると思う。 

 式典については、各学校との日程調整のことを考えると市にお願いしたい。１５

０周年事業であれば式典と行事をセットにしていたが、行事の方にゲストを呼ぼう

とすると日程を早く決めないと間に合わないので、市で早めに日程を決めていただ

きたい。資金面についても、ある程度市が補助してくれる額が分かっていないと実

施しようにも枠が組みにくく、各種団体に対して何度も調整する手間が生じる。学

校によって補助の額がばらつくのもどうかと思うので、補助してもらえる枠を作っ

てほしい。 

（事務局）市の負担部分については、いったん各校区においてどれくらいの事業費が

かかりそうなのかを令和９年９月頃にお聞きした上で検討したい。 

（委員）学校によってクオリティが違うのもどうかと思うので、想定として何ページ

で、何部までなら市の負担でできるとかを教えてほしい。 

（委員）市からの補助がいくらか分からない状況で実行委員会等の予算を組むのは難

しい。一斉に閉校する学校間において差をつけるのはおかしいと思うので、枠とし



て考えてほしい。記念誌を作るのであれば、全体構成のひな形を示してもらって、

必要となる冊数は把握できると思うので、それを踏まえた上で見積書を取っていく

と事業費は出せると思う。そのあたりまでを学校にお願いするのは難しいと考える

ので、統一にできるところは市でやってもらいたい。市からの補助があるのかない

のかが分からないまま進めることは難しい。 

（委員）記念誌は作った方でいいと思うが、どれくらい費用がかかるのか。 

（事務局）事務局で参考見積をとったところ、発行部数にもよるが、デザインを含め

ると単価として１，８００円ほどかかる。 

（委員）個人的には、記念誌が欲しい人に購入してもらったらいいと思う。購入して

もらおうとすると、事前に購入部数をまとめる必要があるので、そこは自治会でと

りまとめを行えばよいのではないか。 

（委員）市で各校区の必要部数をとりまとめて、一括で発注してもよいのではないか。 

（委員）宍粟市では、欲しい方に購入してもらうという方法を採っていたのか。 

（事務局）宍粟市は購入してもらう方法ではなかったと聞いている。加東市では購入

してもらった学校がある。 

（委員）全戸配布しても記念誌を大事に置いておく人もいればそうでない人もいる。

自分でお金を出して購入してこそ大事にしてもらえるのではないか。 

（委員）１２０年の記念誌は購入した。 

（事務局）例えば、発行する部数としては、式典に出席される保護者や来賓の数に、

コミセンや単位自治会の公民館に置く数などをプラスした数として、卒業生や地域

の方々にはホームページや公民館で見ていただくことも一つの案だと考えている。 

（委員）個人の氏名は掲載しないにしても、写真ぐらいは載せておいてもよいのでは

ないか。年度内にもう一度集まった時に決めることでよいか。 

（事務局）部会としては今年度最後になると考えているので、実行委員会等の組織に

ついては各校区で集まっていただいて話し合いをお願いしたい。 

（委員）各団体で話し合った内容をこの部会で持ち寄って決める必要があるのではな

いか。次の機会がないのであれば、今日ある程度決めておく必要がある。 

（事務局）まずは、式典を市か実行委員会等でするか、記念誌を作るかどうか、記念

事業を実施するかどうかの方向性を決めていただきたい。 

（委員）閉校記念事業は、３月までに決めておかないといけないのか。 

（事務局）事業内容を話し合う場を作る必要があり、９月までにある程度の内容を固

めていこうとすると、３月までに組織の内容が決まっている方が後々のことが進め

やすいと考えている。 

（委員）他の学校では、記念事業はどういったことをしているのか。 

（事務局）室津小学校では地元の踊りを閉校式典に絡めて実施されていた。他の自治

体では、風船をあげたりしている。 



（委員）複雑なことをしないのであれば、新年度に団体の役員構成が分かってから記

念事業等を実施するのかしないのかを検討して、実施するのであれば組織づくりの

検討を進めていってはどうか。 

（委員）閉校行事の一部が式典で、二部が記念行事にしている学校はあるのか。 

（事務局）室津小学校がそうであった。 

（委員）住民にも参加していただくことを考えると日曜日になる。 

（事務局）そうなると思う。全ての学校を同じ日に開催することは難しいと思う。で

きても午前午後で分けることになると考える。 

（委員）記念誌を作る学校と作らない学校が生じないようにしてほしい。あまり大き

な事業をしないのであれば、新年度から動いても大丈夫ではないか。 

（事務局）大きな記念事業をしないのであれば、大丈夫だと思う。もう１回、部会を

開催する方がよいのであれば調整したい。 

（委員）他の校区の状況を確認してからにしたい。記念誌や記念事業を実施する学校

と実施しない学校とで分かれないように市で調整してほしい。西栗栖小学校区とし

て、先ほどの３点をどうするか基本的なところを決めておけばよいと思う。 

（事務局）全校区の部会が終わってから、それぞれの雰囲気を確認して部会長と調整

させていただく。 

 

 

 (２) 「地域交流室」に設置する記念品候補について【資料３】 

記念品設置イメージについて事務局から説明 

＜質疑応答＞ 

（委員）今の校歌、昔の校歌（２つ）を写真にして展示することはできるのか。 

（事務局）そのままの大きさでは展示できないが、縮小して展示することは可能であ

る。 

（委員）校歌はどの校区も展示することにしていなかったのか。 

（事務局）別の場所で展示することを考えている。西栗栖小学校の昔の校歌を展示す

るのであればパネルにして展示することになる。 

（委員）１５０周年記念事業に関するものを展示してはどうか。 

（委員）統一するものは校旗だけなのか。 

（事務局）そうである。 

（委員）制服を展示してはどうか。 

（委員）歴史が分かるものを展示すべきだと思うので、今の制服を展示するのは少し

違う感じがある。 

（委員）制服を展示するのであれば、棚とケースのどちらに展示するのか。 

（事務局）置き方次第かと思う。 



（委員）１２０周年記念の時に航空写真を撮っていたと思うので、そちらも候補に挙

げてよいと思う。 

（事務局）制服であれば、他の学校ではハンガーにかけて壁掛けにしている。急ぐも

のではないので、次回以降もまたご意見いただきたい。 

 

 

 

４ そ の 他 

 

 

 

５ 閉  会 

 


